2024年12月13日 星期五

申报 国家历史文化名城 我们在行动

王家花园:"空军战魂"高志航牺牲后的暂厝处

□记者 梁照曾 文/图

"我'三爹'召集人做棺材,把一名牺牲的国民党士兵人殓并秘密放在我们家后花园,后来被连夜运走了。"87年来,因为这件事涉及国民党,93岁的王文锦老人一直守口如瓶,深藏于心。12月6日上午,记者告诉王文锦老人,那名国民党士兵是当时驻守在周家口机场的中国空军第四大队大队长、王牌飞行员高志航,是一名抗日英雄!老人听后神情格外凝重。

王文锦回忆,1937年11月21日上午,周家口机场(今交通大道西段现代城小区所在地)遭到日寇战机的轰炸,街坊邻居们都从家里跑到街上。随后,年幼的王文锦被父亲王华林带到周家口机场,她在机场看到有很多人带着白手套跑前跑后地忙碌着。

王文锦说,她当时知道"三爹"王华田(**王华林的** 三弟)召集许家木匠铺的木匠许正吉和许家油漆铺的漆匠许性明,一起到新街许家木匠铺商量做棺材的事。当时中国空军第四大队小队长毛瀛初要求他们用最好的木料和最好的油漆做棺材,以装殓他们的大队长高志航。

当天夜里,许家木匠铺里灯火通明,许正吉带着徒弟将棺材做好后,许性明带领徒弟朱建堂对棺材进行油漆作业。趁着夜色,人们将高志航入殓后,把棺材秘密运到王家大院的后花园内暂时停放。

"'三爹'和一帮人在俺院子里进进出出,一夜都没有合眼。"王文锦老人回忆,"由于我年龄小,大人不让小孩过问,也不让去后花园,只知道后花园里放着一口棺材,里面装着一名国民党士兵的尸体,后来被连夜运走了。"

据史料记载,1937年11月21日,日寇战机偷袭周家口机场,高志航不幸殉国。次日,日寇战机再次对周家口机场进行袭击,高志航的战友、中国空军第四大队小队长毛瀛初驾机升空,和战友迎击日寇战机,为高志航报仇。毛瀛初击落日寇一架轰炸机。

1937年11月22日,高志航追悼会在汉口举行,国民政府追授其少将军衔,汉口上万群众自发上街致哀。蒋介石悲痛地说:"我们宁愿损失一百架飞机,也不愿失去一个高志航。"

周恩来在参加追悼会时,哀伤之情溢于言表,他称高志航"是中华民族的英雄,为抗日牺牲的,为民族牺牲的"。

高志航的灵柩从周家口运到武汉宜昌后,于 1938年初秘密安葬于宜昌医专院内(现三峡大学)。

1993年,92岁高龄的张学良提起这位老部下依然激动不已、感慨万千。他为这位东北同乡题词:"东北飞鹰、空军战魂",以此追悼远去的"飞鹰"。

岁月悠悠 87 载。如今,在南寨历史文化街区新街的深巷里,曾经暂厝高志航棺材的王家大院被一片楼宇替代,当年为高志航操办后事的周家口汉子王华田、木匠许正吉、漆匠许性明及其徒弟朱建堂等人也早已辞世,然而周家口人民不会忘记英雄,也不会忘记为英雄处理后事的周家口人,他们都是周家口的英雄和骄傲。



图中四排高楼中间位置是王家大院旧址。



王文锦老人看报纸回忆往事。



组织人员为高志航做棺材的王华田(王华田后人提供)。



为高志航漆棺材的漆匠许性明(许性明后人提供)。





高志航和他驾驶过的战机(资料图)。